

红十字会志愿者朱胜强路遇心脏骤停老人后出手相救

刚学的急救知识救了一条命

本报12月2日讯(记者 王亚男 通讯员 刘明 刘龙文)

一位老人在农贸市场买菜时突然倒地,心跳骤停,一红十字志愿者利用一周前刚刚学会的心肺复苏技术唤醒老人,及时挽救了老人的生命。此人是淄博红十字蓝天救援服务队队员、临淄区红十字志愿者、齐鲁石化消防支队队员——朱胜强。

11月21日下午,朱胜强在临淄一菜市场买菜,突然有一

个老人在路边晕倒,而且在不停地抽搐,他赶紧上前察看了老人身边有位大娘,说是他家属,她说:“不用打120,老头有癫痫病,一会儿就好了。”

朱胜强并没有听大妈的话走开,而是走近老人进行观察,老人的嘴唇和脸已开始变紫,并且呼吸紧促。“大娘,这样可不行,老人口里有分泌物吐不出来,可能有危险”。

凭借积累多年的急救常

识,朱胜强立即蹲下为老人解开衣领扣,将其头部平放后右转45度,以便让嘴里的分泌物流出来,但老人的呼吸越来越困难。他随即检查老人的颈动脉,发现没有波动,这时他意识到老人可能发生心跳骤停了。

他没再多想,利用一周前刚刚学习的心肺复苏技术,立即对老人开始进行胸外按压,当做了25下的时候,老人开始能自主呼吸了,而且面部紫青

开始减退。到医院病房后,他一直陪着老人聊天,直到夜里11点多钟,朱胜强看着老人情绪稳定睡下后,他才从医院离开。

记者了解到,朱胜强曾在国旗护卫队服役,曾赴北川地震灾区抢险救援,长期担任齐鲁石化公司及周边数10家化工企业、各公益组织、中小学、幼儿园以及大学社团的消防与安全知识培训辅导员。



消费教育 开启讲堂

11月30日,淄川区国民消费体验教育示范基地揭牌。今年以来,市消保委在全市开展了“消费体验示范基地”创建活动,淄川工商分局和淄川消保委与山东新星集团合作创新设立了国民教育大讲堂,与消保委新星分会融为一体,更好地维护消费者权益。

本报通讯员 塞振 尹胜涛 摄影报道

淄博市加大高危人群干预、主动介入咨询教育

艾滋病患者将被“主动发现”

本报12月2日讯(记者 樊伟宏 通讯员 曹铮) 12月1日是世界艾滋病日,经调查,截至今年10月,全国累计报告艾滋病病毒感染者和病人约49万例,存活的感染者和病人约38万例。目前,淄博市艾滋病疫情比较稳定,与全国其他地区类似,性途径已成为市艾滋病毒感染的主要传播途径,男男同性性传播比例上升明显。

工作人员介绍,艾滋病传播方式更加隐蔽,使干预工作难度

加大。由于社会歧视仍然存在,部分有高危行为的人不主动寻求或不愿接受检测,导致我国有近一半的感染者没有被发现,增加了传播的风险。同时,发现的感染者数量逐年增加,耐药病人增多,对治疗药物品种和经费的需求也不断增大。

由于艾滋病传染主要传播方式为性途径,且目前没有有效的疫苗,必须要加强宣传教育和行为干预。这种措施主要有洁身自爱,不卖淫、嫖娼,避免婚前、婚外性行

为;严禁吸毒,不与他人共用注射器;不要擅自输血或使用血制品;不要借用或共用牙刷、剃须刀、刮脸刀等个人用品;受艾滋病感染的妇女避免怀孕、哺乳;使用避孕套是预防性病和艾滋病最有效的措施之一;避免直接与艾滋病患者的血液、精液、乳汁和尿液接触,切断其传播途径。

据了解,淄博市今年将继续扩大高危人群干预覆盖面,加大对重点人群的干预力度,加强重点地区和重点人群艾滋病防治宣

传工作,并充分利用淄博市艾滋病咨询自测中心等信息平台开展宣传和交流。

同时,淄博今年将进一步完善全市艾滋病确诊和筛查实验室建设,建立科学的艾滋病监测系统和实验室检测网络。2012年底完成全市地区级疾控机构确证实验室建设。同时,将扩大咨询检测覆盖面,全面开展各级医疗机构主动为就诊者提供健康教育和咨询服务工作,及时发现艾滋病病毒感染者。

链接:

一半多患者 尚未被发现

12月1日是世界艾滋病日。今年的宣传主题是“行动起来,向‘零’艾滋迈进”,副主题是“全民参与,全力投入,全面预防”。

艾滋病的医学全名为“获得性免疫缺陷综合征”,由人类免疫缺陷病毒引起。这种病毒终生传染,破坏人的免疫系统,使人体丧失抵抗各种疾病的能力。艾滋病病毒主要通过4种途径传播:血液、不正当的性行为、吸毒和母婴传播。

当前我国艾滋病感染几乎波及所有人群,60岁以上“艾滋老人”和20岁出头的“艾滋学生”数量逐年增加,同性性传播特别是男男传播快速上升。专家分析指出,艾滋病疫情已由高危人群向一般人群扩散。

目前,我国艾滋病流行的危险因素仍广泛存在。据联合国艾滋病规划署、世界卫生组织和卫生部联合专家组评估,截至今年10月,全国累计报告艾滋病病毒感染者和病人约49万例,存活的感染者和病人约38万例。目前,我国还有大约56%的感染者尚未发现。



全民防艾

今年12月1日是第25个世界艾滋病日,淄博市疾控中心在全市七区三县开展大规模宣传活动,各区县从不同角度,以走进社区、走进学校、走进企业、走进工地等为侧重点,设立艾滋病咨询台,向市民讲解艾滋病防治知识、传播途径,发放安全套、健康干预包等。

●本报通讯员 邢丽 摄

●本报通讯员 吴玥 摄

●本报通讯员 李健 摄